

查胆囊积水消失，轮廓清楚，结石较治前略有减少者为好转；症状、体征及B超检查与治疗前比较无改变者为无效。

**疗效结果** 慢性胆囊炎结石小于2cm 85例，痊愈8例，疗效显著77例，有效率100%。结石大于2cm 6例，疗效显著1例，好转5例，有效率100%。胆囊积液伴结石3例，疗效显著2例，好转1例，有效率100%。胆囊萎缩伴结石5例，好转4例，有效率80%。胆囊切除术后残余结石1.5cm 1例，痊愈1例，有效率100%。合计100例，痊愈9例，疗效显著80例，好转10例，无效1例，有效率99%。

100例中有98例患者从粪便中查到结石，最大结石1.5cm，最小呈泥沙样，最多排出150g，细小结石0.4~0.9cm最多排出110粒。排出结石形态各异，有三角、多孔、椭圆形，有白色、砖瓦色、褐色、黑色等，疗程最长为90天，最短10天。

**体会及注意事项** 本疗法系通过耳穴、体针刺激耳壳迷走神经分支直接影响到神经内分泌调节，激发胆囊收缩，促进病理胆汁排空、肝胆汁分泌、胆总管扩张、奥狄氏括约肌松弛，起到排石作用。本疗法疗效显著，简便易行，不受条件限制，无副作用，无痛苦，病人容易接受，尤其泥沙样结石难于手术治疗疗效尤为突出。对胆总管及肝胆管结石排石率较好。

**注意事项：**（1）埋敷穴位准确性很重要，因小小耳廓百余个穴位精细得很，一定要把药粒准确的压贴在穴位上。（2）施加压力均匀和注意方向性。（3）患者注意休息防止疲劳。（4）精神愉快。（5）防感冒。（6）年老胆囊功能差，黄疸出现不消退反而加深者防止恶变。（7）治疗中要求吃高脂饮食。对高血压、高血脂病人不能作此要求。（8）对少数病人结石排清，但炎症仍未消退，还发生胆绞痛者，需继续治疗一段时间。

对本疗法能否改变胆汁成分，多大程度上能溶石、碎石的理论有待深入研究。

## 中药加痢特灵治疗 消化性溃疡 80 例疗效观察

辽宁鞍山钢铁公司弓长岭矿职工医院 徐达仁

我院于1980年8月~1984年8月采用中药加痢特灵治疗消化性溃疡80例，并与单用甲硝咪呱，痢特灵2组进行对照，疗效显著，报告如下。

**观察对象** 按治疗方法随机分为：中药加痢特灵组观察80例；甲硝咪呱组观察60例；痢特灵组观察50

例。三组共观察190例，男167例，女23例，年龄最大58岁，最小24岁。病程最长12年，最短2年。三组性别、年龄、病程基本相似。全部病例均经胃镜证实或X线检查有龛影。

**治疗方法** 1. 中药加痢特灵组：黄芪20g 白芍15g 白术12g 桂枝10g 炙甘草4.5g 生姜3片 大枣4枚，早饭前、晚睡前各服一次中药，连服两个月。痢特灵100mg，每服中药前20分钟服用，每服10天停服3天，共服2个月。其中有13例合并上消化道大出血，经补血、止血、支持疗法缓解后，经X线钡餐检查证实为溃疡，按此法治疗。

2. 甲硝咪呱组：每天4次口服，每次餐时各服200mg，睡前400mg，每服10天停用3天，每30天为一个疗程，观察两个疗程。

3. 痢特灵组：每天3次口服，每次餐前半小时服用，剂量同上。每服10天停3天，每30天为一个疗程，观察两个疗程。

**疗效标准** 治愈：症状、体征消失，X线或胃镜检查龛影消失。好转：主要症状、体征消失，X线或胃镜检查龛影缩小。无效：主要症状、体征无明显缓解，X线征象无变化。

**治疗结果** 中药加痢特灵组，多数服用10天后疼痛缓解，反酸消失，便潜血试验转阴。服用两个月后，全部做纤维内窥镜检查或X线钡餐检查，73例溃疡愈合，5例溃疡缩小，2例无效。治愈率为91.2%，有效率为97.5%。73例溃疡愈合患者随访一年均未有复发。

甲硝咪呱组60例，每服药10天后均能缓解症状，腹痛反酸消失，便潜血转阴。其中服用20天后，有7例出现副作用，口干、头昏、便秘、恶心乏力，中断服药。2例因药物中断没有继续服用。51例坚持服完2个月，做钡餐检查，39例溃疡愈合，7例溃疡缩小，5例无效。治愈率为76.47%，有效率为90.20%。39例随访有30例复发，出现腹痛、反酸、便潜血阳性，并作X线检查出现龛影。复发率为77%。

痢特灵组：50例中1例用药第5次时，全身起水泡和紫癜，停止服用。49例全部服完2个月。多数患者服用半个月后，腹痛缓解，反酸消失，便潜血转阴。两个月后，作X线钡餐检查，38例溃疡愈合，5例溃疡缩小，6例无效。治愈率为77.5%，有效率为87.75%。随访38例溃疡愈合患者，一年后有7例复发，18个月后又有6例复发，复发率为34%。

**体会** 消化性溃疡是临幊上常见病多发病。甲硝咪呱治疗溃疡早期有疗效，远期复发率高，副作用

大。柳特灵单用也有副作用，多数患者服用后食欲减退、便秘，个别患者出现过敏。三组对照，中药加柳特灵组治愈率高，无副作用，复发率低，而且服用时能增加食欲，见效快。

中药黄芪能改善血行，恢复细胞活力，收敛溃疡，能增强机体的抵抗力。白芍有解痉镇静止痛作用。桂枝有解痉镇痛健胃作用。生姜善治脾胃虚寒驱冷气。大枣能和胃补脾生津止呕。白术健脾燥湿。加柳特灵可消除溃疡炎性渗出，促进溃疡愈合。黄芪健中汤去饴糖，注意不宜过用滋腻药，用补脾药而不腻，用化湿药而不燥，不用大辛大热过于苦寒药。既保护脾胃的生理功能，又能兼治滋腻壅滞，促进消化吸收相得益彰。

## 毫针浅刺治疗冻疮 295例

江苏淮阴县刘老庄卫生院新医科 孙永春

笔者从1966～1983年间采用毫针浅刺法治疗冻疮295例，疗效较为满意，现介绍如下。

**临床资料** 295例中，男113例，女182例；年龄最大51岁，最小7岁；青少年、女性居多，均有逢冬复发史。病程最长28年，最短3年。冻伤部位，以耳朵、手指、手背、足跟为常见。临床分为三期：初期：局部红肿，麻木，痒痛或有紫暗色肿块，扪之冰凉105例；中期：局部肿胀明显，硬结，紫黑起泡115例；后期：紫泡破溃，溃疡，溃疡面向周围及深层发展，且有红、黄色渗出液或有脓性分泌物，端碗、拿筷、写字、步履都感困难75例。

**治疗方法** 取30号毫针若干，1:1000新洁尔灭液棉球若干。局部消毒后，先从冻疮周围的穴位上浅刺，再从冻疮周围的健康皮肤开始（约距冻疮边缘0.2cm），围绕冻疮周围用毫针缓慢刺入皮内，急出针，如拔毛状，以不出血为宜。以0.2～0.5cm距离一刺，浅刺一圈后，再距圈内0.25～0.5cm远复刺一圈，刺点要错开，勿平行，如此逐渐向冻疮中心圈刺，刺点也逐渐减少，最后于中心点刺一针结束。每处冻疮均如此。如已形成溃疡或水泡，血泡，可刺至其边缘，硬结上也可以浅刺。

**疗效观察** 初期患者，浅刺1～2次治愈，均于次日肿消痒止，2～3日恢复正常。中期患者浅刺2～3次治愈，每日浅刺一次，1～2日肿消，3～4日水泡（血泡）开始干枯，硬结消散，5～6日退皮痊愈。后期患者浅刺4～6次以上治愈，开始1～

2日，每日浅刺一次，以后可间日浅刺一次。溃疡面需清洗消毒，上撒消炎粉，无菌纱布覆盖，胶布固定，以保护疮面，1～2日肿消，溃疡面可见肉芽生长，3～4日后肉芽丛生，且趋长平，5～6日后结痂，7～9日后功能可恢复正常。治愈后可具有2～3年的抗复发能力。

**体会** 本疗法效果确切，取效快，疗效高。手法简便，无副作用，也可作冻疮的预防治疗。消毒时不宜用酒精，因其易挥发，消耗热量，用新洁尔灭效果较好。施针时不宜深刺，以伤阳气。用此法治疗后，虽能产生一定的抵抗力，但遇严寒，仍可复发，故需加强身体锻炼。

本疗法的作用机理可能是：毫针浅刺刺激肌皮神经末梢，能起到保护性反应，释放出神经介质，可使局部微循环得到改善，促进表浅淋巴循环增多，从而改善了缺血、缺氧状态，肌痉挛得到缓解，达到调整防御机能、促进机体修复的目的。

## 针灸加中药引产死胎体会

安徽中医学院附属医院 吴昌生

1978～1979年运用中药加针灸引产中期妊娠死胎4例，均为经产妇，年龄26～38岁，孕5～8个月，引产效果较好，介绍如下。

**治疗方法** 方一：党参、龟板各30g，当归、冬葵子各20g，益母草、车前子各15g，川牛膝、红花各10g，川芎6g，肉桂4g。方二：苍术、厚朴、陈皮各12g，甘草6g，芒硝（后下）15g。加减：舌黯红、溲赤热、口出秽臭气者乃瘀热阻胞，方一去肉桂加赤芍12g、瞿麦15g。另针刺取穴：一组：三阴交、石门；二组：阴陵泉、关元。具体方法：中药每日煎服一剂，先服方一5天，第6天开始服方二，每剂水煎，日4次温服，每隔6小时一次。同时每日针刺一组穴位，留针40分钟左右，强刺激，次日更换另一组穴位，两组穴位交替使用；并嘱患者从接受治疗之日起，每日用艾条灸至阴穴半小时左右，4例均于接受治疗6～7天后死胎娩出。

**典型病例** 万××，27岁，农民，住院号4064。胎次G<sub>3</sub>P<sub>2</sub>。1979年11月27号入院。停经5个月，末次月经：6月29日，阴道流少量黯褐色血19天，未见烂肉状物排出，始终未觉胎动，宫底于耻骨联合上3横指，未闻及胎心。妇科检查：阴道见少量黯褐色血污，宫颈中度糜烂，外口松、内口紧，宫体前位，孕